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Annwyl 

Tra roeddech yn sâl yn yr [INSERT SITE NAME], cawsoch eich cynnwys mewn astudiaeth ymchwil o’r enw GenOMICC, ond oherwydd eich salwch nid oeddem yn gallu trafod hyn â chi ar y pryd. Yn hytrach, fe wnaethom drafod yr astudiaeth â [INSERT NAME] a barnodd, pe byddech yn gallu penderfynu dros eich hun, y byddech am gyfrannu at yr ymchwil hwn.

Mae’r astudiaeth GenOMICC yn astudio genynnau (DNA) pobl sy’n mynd yn ddifrifol sâl er mwyn deall salwch difrifol yn well ac, o bosibl, i ddarganfod ffyrdd newydd o drin cleifion.

Nawr eich bod yn abl, byddem yn ddiolchgar iawn pe byddech yn darllen y ddalen wybodaeth i gyfranogwyr amgaeëdig a ffurflen gydsynio. Os hoffech aros wedi’ch cynnwys yn yr astudiaeth ymchwil hon, yna llofnodwch a dychwelwch y ffurflen gydsynio yn yr amlen ragdaledig a ddarparwyd.  Byddaf wedyn yn copïo hon ac yn dychwelyd copi wedi’i lofnodi’n llawn ar gyfer eich cofnodion. Nid oes angen gweithredu arall ar eich rhan, a gallwch dynnu yn ôl o’r astudiaeth ar unrhyw adeg.

Os oes gennych unrhyw ymholiadau neu yr hoffech esboniad ychwanegol, peidiwch ag oedi i gysylltu â mi ar [INSERT SITE Number]

Gobeithiwn eich bod yn teimlo’n well a dymunwn adferiad buan i chi.
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[Insert contact name]
Nyrs Ymchwil 
[Insert name of hospital]
[Contact details of research nurse]
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